

我 父親 高振庠

追憶與永懷

我的父親高振庠

● 高松濤（旅美作家）

民國近代史的縮影

父親高振庠去世已有十五年了，我一直想寫一篇紀念他的文章，然而，始終未能如願。主要的原因，一方面是由於子女幼小，尚在小學、初中階段，需要花較多的時間去照顧。另一方面，在海外謀生不易，為求一枝之棲，奔波勞碌，常常弄得筋疲力竭。一顆心總是定不下來。如今，隨著歲月的流逝，兒女們均已長大成人。連最小的女兒，也已從史坦福大學畢業，進入哈佛大學研究院讀博士了。可說是責任已了。而我自己亦步入花甲之年，從工作崗位上退了下來。能夠有較多的時間留給自己。於是，乃下定決心，完成這篇文章，一了心願。

回顧父親的一生，可以說是一部近代中國史的縮影。同時，也顯示出我們上一代的知識份子，為了追求報效國家，改造社會的理想，投身於大時代的洪流中，遭受到種種

挫折與無奈。父親的一生，簡單地講，可以分為兩個階段。前一個階段，自滿清末造起，一直到民國三十八年一九四九年大陸變色爲止，前後長達半個世紀之久。其間歷經：

辛亥革命、軍閥割據、對日抗戰以及國共內戰等驚心動魄的局面。真可說是波瀾壯闊、高潮迭起。後一個階段，則自三十八年隨政府撤退來台定居，從事教育工作，一直到民國七十一年心臟病突發去世爲止，走完了漫長的一生。

天資聰慧穎悟異常

長所器重。乃鼓勵他前往南京，報考聞名全國的江蘇省立南京第一中學，結果，一試中的。

當時，在蘇北鄉下，能夠考上本地縣中

，已屬難能可貴，而能考上南京一中，實在是十分難得。

因此，一時間，轟動鄉里，傳爲佳話。

與父親在江蘇省立一中先後期同學來台傑出校友有林致中（曾任中央研究院總幹事）、周紹成（立法委員）、邵學鋐（經濟部國貿局長、駐外大使）、邵鏡人（立法委員、大學教授、中外雜誌特約撰述委員）、胡健中（立法委員、報社社長）、季源溥（內政部調查局長、內政部政務次長）、張佛千（大學教授、名作家）、蕭灌恩（交通部民航副局長）、汪秀瑞（立法委員）。而後，猶有進者，南京一中四年，父親又名列前茅，以全校第一名畢業，那個年代，中學仍爲舊制四年，不分初中、高中，能夠考進南京一中的，大都是江蘇一省各地優秀的學子，父親

能脫穎而出，實非易事。

記得多年前，父親的同班同學，後來擔任過國立中央大學校長及中央研究院總幹事的周鴻經伯伯，有一次來我家與父親下棋時，曾笑對我說：

「你爸爸真不簡單，不但中、英文好，數學在班上也考第一。我雖是留英的數學博士，但是，在中學時，數學總是考不過你爸爸，他經常拿一百分。」足見父親少年讀書時期，的確十分傑出。

然而，精采的尚不止於此。父親南京一中畢業後，又考上了全國最難考的北京大學。當時，北大在全國各地招生，競爭非常激烈。報考人數最多，錄取最難的就是上海考區，父親是南京一中在上海考上北大的七人中的一員。父親可說是每考必中，連戰皆捷。他這種突出的表現，不但為親友們津津樂道，就是令我們做子女的也經常引以為傲、為榮的。

中大第一屆畢業生

父親是民國九年進入北大預科的，二年後，即民國十一年，又進入北大本科，讀的是政治系。當時，大學的學制，是預科二年

、本科四年，一共是六年；而不是後來的四年制。當時北大的校長，為全國所景仰的蔡元培先生，北大在他的領導下，成為全國學術界的重鎮。北大校風自由，兼容並包。學生們熱衷於各種政治運動，常常登高一呼，

是民國九年進入北大預科的，二年

後，得老師王世杰教授之助，進入剛由東南大學改制為國立中央大學插班，繼續完成未竟之學業，而父親乃成為中大第一屆畢業生。

抗戰時遭日軍囚禁

北伐成功後，父親奉派至蘇北家鄉一帶

，從事黨務活動，出任縣黨部書記長，並負責清黨工作，將潛伏在黨內的共黨份子剷除。於是，乃展開了與共產黨徒的殊死戰，而

抗戰軍興。父親原本與同學相約，赴英國留

學深造。

各校隨即響應，蔚為風潮。父親在這樣一個環境下，經同學的介紹，加入了中國國民黨，一直到他去世為止，總共做了六十年的忠貞黨員。

那時，是軍閥割據的局面，不准許結黨、結社，查到是要捉去槍斃的。國民黨是地下黨，是「亂」黨。然而，那個年代的大學生，一腔熱血、冒險犯難、不怕死，充滿了革命的熱情。父親一面讀書，一面連絡同志

，從事革命工作，毫不退卻。一直到大四那一年，軍閥張作霖，誤信不實的傳言，悍然派兵進入校園，大肆捕殺北大教授、學生。一

時殉難的男女同學甚多。這一血腥的屠殺震驚了整個社會，也引起全國各界一致嚴厲的譴責，從而加速了北洋軍閥提前崩潰的命運。父親在這千鈞一髮，危急存亡之際，得

同志之助，迅速逃離北京，躲過殺身之禍，這是他的平生遭遇的首次重大災難。回到南方

後，得老師王世杰教授之助，進入剛由東南大學改制為國立中央大學插班，繼續完成

未竟之學業，而父親乃成為中大第一屆畢業生。

民國二十六年，七七蘆溝橋事變發生，

得到莫大的安慰。

民國二十六年，七七蘆溝橋事變發生，

李希成先生，後來擔任過保密局副局長及國防部中將高參的李希成先生。李

先生來台後，曾親至我家，向父親當面感謝

老校長當年不開除的再造之恩。父親心中感

得，得以完成學業。後來，他考上大學，創出了

一番事業。這位學生就是後來擔任過保密局

副局長及國防部中將高參的李希成先生。李

先生來台後，曾親至我家，向父親當面感謝

老校長當年不開除的再造之恩。父親心中感

得，得以完成學業。後來，他考上大學，創出了

一番事業。這位學生就是後來擔任過保密局

副局長及國防部中將高參的李希成

然而，鑑於國難方殷，正是報效國家的時候，怎可置身事外，逃避缺席呢？乃決定留在國內，與敵人週旋。往後，國事蜩螗，華北淪陷後，日軍更大舉南下，進逼蘇北。許多人開始逃亡，轉往後方，準備長期抗戰。

父親由於子女眾多，走避不易。當日軍佔領縣城後，乃返回鄉下，組織自衛隊，晝伏夜出，開始打游擊戰。最後，終因寡不敵眾，被日軍擄獲。遭遇到他一生唯一的牢獄之災。

經過母親的不眠不休，多方奔走，變賣家產殆盡，極力營救下，終於脫險歸來。然而，被囚期間，遭日軍不人道的對待，長期關在水牢，每天只有一兩個飯糰充饑，因而身體受到極大的傷害，造成以後，百病叢生，一直無法恢復健康的慘境。

悲歡歲月父子相依

綜上所述，父親在北大加入國民黨，從事地下工作，險遭軍閥捕殺，回鄉清黨，又差一點為共產黨徒所殺害，最後，抗戰時更遭日軍逮捕下獄等等橫逆，都沒有動搖他的意志，使他氣餒。然而，母親的突然病逝，卻令父親傷心欲絕，痛不欲生。民國三十四年，當日本天皇宣佈無條件投降，舉國上下欣喜若狂，大家忙著復元的時候，母親卻因長年生活在躲避日軍的追捕，遑遑不可終日的壓力下，再加上戰時物資缺乏，營養不良

，身體早已過度透支，等到抗戰勝利，突然鬆了一口氣，卻擋不住細菌的侵襲，高燒不退。當時，傷寒病的特效藥尚未發明。父親眼睜睜看著心愛的伴侶，在短短的時間內，即撒手離他而去。這一個沉重的打擊，對父親的影響甚鉅。也因而改變了他整個的人生觀。

母親去世時，我才七歲多，尚不到八歲。兩個妹妹，一個五歲，一個三歲，正值嗷待哺之時。母親臨終前，擔心她去了之後，父親若再娶，後母進門，則兒女們可能要受苦了。乃求父親答應她，決不再娶。父親毫不猶豫，一口答應，要母親放心地去吧。母親才含笑而逝。從此，終父親一生，堅守承諾，在外婆與大姑媽的幫助下，將我們子女六人撫養成人。父親這種堅貞不移的情操，不但使我們做子女的永遠感激，同時，也贏得了親友們的稱讚與敬重。

母親的遽逝，使父親頓失依靠。過去那種在外面全力衝刺，出生入死而無後顧之憂的豪情，已不復在。同時，勝利復員，後方大員忙著接收，貪贓枉法，各種亂象，使他痛心疾首，大失所望。對政治感到灰心。由

於子女幼小，乃集中精神，將心力放在養育兒女身上，不再積極參與政事。徐蚌會戰失利，共軍積謀渡江，父親乃隨江蘇省政府從省會鎮江撤退到蘇州，在蘇州住不到一年，又因江陰要塞司令投共，共軍遂渡過長江，長驅直入。倉皇中，又從蘇州退到上海。當

時，國軍無心應戰，節節敗退。不到幾個月，上海又告失守。父親帶著我，在淪陷的前一晚，擠上最後一艘船「大江輪」，渡海來台，結束了父親在中國大陸上長達半個世紀的悲歡歲月。

回憶在那兵荒馬亂，一夕數驚的動亂年

代，父親一直將我帶在身邊，隨時準備逃難。記得在三十八年，共軍渡江，情勢險惡，危急萬分。當時，大姐尚在滸墅關的江蘇省立蠶桑專科學校等待畢業考試，不克趕回，父親乃交代二姐，隨機應變，星夜帶著我踏上逃亡之路。後來，三個姐姐歷經千辛萬苦，分別先後輾轉來台，才又重聚在一堂。另外，在上海撤退前，父親又召集在臨中（即收留流亡學生讀書的臨時中學）求學的堂兄、表兄等家鄉子弟多人，將他們一起帶來台灣。現在，我們在台的第二代、第三代子弟，已多達百人以上，如果不是當年追隨父親，或是，以父親為目標，心向台灣的話，也不會有今天這個局面。這當然要感謝父親的遠見與決心。

忠愛國家無怨無悔

父親中年喪偶，歷經戰亂，飽嘗流離之苦，對人生早已看透，曾經一度頗為消沉。來台的最初幾年，身體欠佳，一度染病頗重，幸吉人天相，終於轉危為安。當時，來台人士眾多，謀事不易，父親幾經波折，終於謀得教職，春風化雨，以盡書生報國之責。

庠振高親父的我

雖已不再問政事，但仍不改忠愛國家之初衷。每當有人批評政府與蔣中正總統，他還是忍不住為之爭辯不已，一直到死，還是無怨無悔。他正如同我們許許多多上一代的仁人志士，獻身革命，盡其在我，死而後已。父親晚年，常常喜歡背誦兩首詩：一首是外公張冰寫的，外公是老同盟會會員，袁世凱稱帝時，遭到追捕，當年所寫的詩是：

「自由花放忽摧殘，葉葉枝枝不忍看，吾欲栽培無淨土，勸他且耐十分寒。」

父親仍寄望我們下一代，為國家多作貢獻。另一首，便是陸放翁寫的示兒：

「死去原知萬事空，但悲不見九州同，王師北定中原日，家祭毋忘告乃翁。」

最後，更要特別追述一下，我們父子相依為命的特殊情誼，以作為本文的結束。由於我是獨子的緣故，從小便得到父母特別的照顧，有什麼好吃的，總是讓我先吃，有什麼漂亮的衣服，總是先買給我穿。雖不敢說是錦衣玉食，然而，小時候的我，確是養尊處優，得天獨厚。別人得不到的東西，父親總是千方百計地，盡力滿足我的要求。因此，也經常引起姐姐們的抗議與不平。母親去世後，父親對我的關愛，更加深了一層，到



作者父親高振庠（右）早年與友人合影。

無盡哀思永懷親恩

那兒都將我帶在身邊，深怕我有所閃失。父親除了親自督促我的功課，教我如何讀書、作文外，更不時耳提面命，告訴我做人處事的道理。今天，如果我有一點點成就，或是尚有一些可取之處，都是拜父親全心栽培之賜。父親的深恩，使我終身難忘。每次回台灣上墳，看到「永懷親恩」這四個字，內心總是激盪不已。

往事又一幕幕地呈現腦海。我永遠忘不了黃浦江邊，萬頭鑽動的碼頭上，呼爹喚娘

那種悽慘的場面。多少個颱風之夜，雨暴風狂，停電下，一片漆黑，我們父子相對默默無言的情景。

父親去世已經十多年了，但是，我始終覺得他並沒有離我而去，好像仍常在我左右呵護著我。今天，我寫這篇文章，除了表示我對父親無盡的哀思與永遠的懷念外，更重要的是希望我們高家下一代的子弟，能夠對他們的祖父，或是外公過去的一生，能夠有所瞭解與認識，而永誌不忘。